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Tema 1: Estudio del movimiento

1. Movimiento de un cuerpo

Decimos que un cuerpo esta en movimiento cuando cambia de posicién a lo
largo del tiempo con respecto a un punto de referencia que consideramos fijo.

Pero el movimiento de un cuerpo es un concepto relativo, puesto que su
posicion se determina en cada instante con relacion a un punto de referencia que
hemos seleccionado; de tal modo que un cuerpo puede estar en movimiento
respecto a un sistema de referencia y en cambio estar en reposo a otro.

1.1. Posicion de un cuerpo. Necesidad de un sistema de
referencia

Para determinar la posicion de un cuerpo
es necesario establecer previamente el sistema ym)
de referencia que vamos utilizar. Con frecuencia 4]
se utiliza como sistema de referencia un sistema
de ejes de coordenadas. Observa la figura 37~ 1C@3
anterior: o
La posicion del cuerpo se determina por o
sus coordenadas x e y. En la figura anterior la 1 5
posicion del cuerpo seriax =4,y = 3. ' ‘
Si al transcurrir el tiempo las . T C
coordenadas del cuerpo varian, decimos que ha cambiado de posicién y, por tanto,
que esta en movimiento. Si se mantienen con el mismo valor durante cierto tiempo,
diremos que esta en reposo.

La linea descrita por el cuerpo en su movimiento, se conoce con el nombre de
trayectoria.

Segun la forma de la trayectoria, los movimientos se pueden clasificar en:
rectilineos, cuando la trayectoria es una recta, y curvilineos, cuando es una curva.
Si la curva descrita es una circunferencia el movimiento se conoce con el nombre de
movimiento circular.

20 12 -3 45 X (m)

1.2. Diferencia entre posicion, distancia recorrida y
desplazamiento

La posicion de un cuerpo es la distancia medida sobre la trayectoria desde el
origen de referencia hasta el punto donde se encuentra el cuerpo.

En la distancia recorrida hay que tener en cuenta la posicion inicial del cuerpo
y medir la distancia recorrida sobre la trayectoria desde la posicion inicial hasta la
posicion final. La distancia recorrida entre dos puntos es la distancia real, medida
sobre la trayectoria, que el cuerpo recorre.

El desplazamiento es la diferencia entre la posicion final del cuerpo y la
posicion inicial. El valor del desplazamiento entre dos puntos coincide con el de la
distancia recorrida, si el cuerpo no cambia de sentido en su movimiento y la
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trayectoria es rectilinea. Pero si durante el recorrido se produce un cambio de
sentido los valores obtenidos para el desplazamiento y la distancia recorrida seran
diferentes.

1.3. Velocidad media y velocidad instantanea

Para conocer la rapidez con que se realiza un movimiento hay que tener en
cuenta, la distancia recorrida y el tiempo que se ha tardado en recorrerla.

| A la magnitud que nos permite conocer la
distancia recorrida por unidad de tiempo se le da el
nombre de velocidad.

La unidad de velocidad en el Sistema Internacional
(SI) es el metro por segundo (m/s), aunque con
frecuencia en la vida cotidiana se hable de kilbmetros
hora (km/h).

: ' La velocidad que obtenemos al dividir la
dlstanC|a total recorrida (e) por el tiempo que se ha empleado en recorrerla (f), se
conoce con el nombre de velocidad media.

V_ =

e
"t
donde:
e Vv, es la velocidad media del movil en m/s.
e ¢ es la distancia total recorrida en m.
e tes el tiempo empleado en recorrer la distancia e.

A la velocidad media que posee el cuerpo en un punto determinado de su
trayectoria, o en un instante determinado, se la conoce con el nombre de velocidad
instantanea.

EJEMPLO:
Un moévil recorre 60 metros en 5 segundos. ¢ Cual es su velocidad?
Vo, :E:@:um/s
t 5

Un avion realiza un vuelo de 3600 km a la velocidad media de 800 km/h.

Calcula el tiempo invertido en el mismo.
e 3600

vmzfzvm't:ejt=—:—:4,5h
t v, 800

Por tanto tarda 4 horas y media.

1.4. Concepto de aceleracién

Cuando la velocidad de un movil cambia se
dice que tiene aceleracién. El criterio de signos que
se suele utilizar para los movimientos en un solo [
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sentido es el siguiente: la aceleracién es positiva cuando la velocidad aumenta y
negativa si la velocidad disminuye.

Por tanto, la aceleracion mide la variacion de velocidad por unidad de
tiempo.

Para calcular la aceleracion, dividimos la variacion de la velocidad entre el

tiempo que ha tardado en producirse la variacion. A esta aceleracidon se le llama
aceleracion media.

a= vV, -V,
tz - tl
donde:
° a es la aceleracion media
o vz es la velocidad final en m/s
° vs es la velocidad inicial en m/s
o t; es el tiempo final en s
. t; es el tiempo final en s

La unidad de aceleracion en el Sistema Internacional es el metro por segundo
al cuadrado (m/s?).

EJEMPLO:

Una moto que circula a 72 km/h acelera alcanzando al cabo de 10 s una
velocidad de 90 km/h. Calcula la aceleracion de la moto.

Vi =72km/h=20m/s
V2 =90 km/h =25 m/s
tz-t1= 10 s

V,-Vv, 25-20 5

a= =—=05m/s’
t, —t, 10 10

2. Estudio de algunos movimientos

2.1. Movimiento rectilineo uniforme

Un movimiento rectilineo uniforme es aquel que lleva un cuerpo cuando su
trayectoria es una recta y mantiene su velocidad constante durante el intervalo de
tiempo considerado.

Las caracteristicas de este tipo de movimiento son las siguientes:

o La trayectoria es rectilinea.

o Al ser la velocidad constante, su valor en cada punto (velocidad
instantanea) coincide con el valor de la velocidad media.

o La aceleraciéon es cero, dado que no se producen variaciones de la
velocidad.

o El mévil recorre distancias iguales en tiempos iguales.

Si el movil parte del origen de referencia, su posicion en cualquier instante se
puede obtener a partir de la definicion de la velocidad media:
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v, =—=e=v, It
donde:
° e es la distancia total recorrida en m.
o Vm €s la velocidad media del mévil en m/s.
o t es el tiempo empleado en recorrer la distancia e.

2.1.1. Anadlisis de tablas de datos y graficas

Las graficas nos permiten describir el movimiento de un cuerpo, durante un
cierto tiempo. Dos graficas, que se utilizan con mucha frecuencia, son las que
relacionan la posicién con el tiempo (e/t) y la velocidad con el tiempo (v/4).

Para construir una grafica se situa en el eje vertical (ordenadas) la variable
dependiente (posicion, velocidad,...) y en el eje horizontal (abcisas) la variable
independiente (generalmente el tiempo). A continuacion se dibujan los puntos
correspondientes a cada par de valores de la tabla y se traza la curva que mejor se
ajuste a los puntos.

2.2. Movimiento rectilineo uniformemente variado

Un movimiento rectilineo uniformemente acelerado es el que lleva un
movil cuando su trayectoria es linea recta y su aceleracién se mantiene constante y
positiva durante el intervalo de tiempo considerado.

Un movimiento rectilineo uniformemente decelerado es el que lleva un
movil cuando su trayectoria es linea recta y su aceleracién se mantiene constante y
negativa durante el intervalo de tiempo considerado.

Las caracteristicas de este tipo de movimiento son las siguientes:

o La trayectoria es rectilinea

. Al ser la aceleracion constante, la aceleracion instantanea coincide con
el valor de la aceleracién media.

o Se producen variaciones de la velocidad iguales en tiempos iguales.

La ecuacion que nos permite conocer la velocidad del cuerpo en cualquier
instante se puede obtener a partir de la definicidon de la aceleraciéon media:

V™M _Y»—V
a= = =>Vv,-y=at=v,=vt+at
t, -t t

donde:
e aes la aceleracion media (m/s?).
e Vv, es lavelocidad final en m/s.
e v;es lavelocidad inicial en m/s.
e tes elintervalo de tiempo final (s).

Haciendo calculos con la ecuacion del espacio recorrido para el movimiento
rectilineo uniforme y teniendo en cuenta que la velocidad media es variable, se
obtiene que la distancia recorrida por el cuerpo sera:
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e=v, t+ Lat?

donde:
e ¢ es la distancia total recorrida (m).
e v, es lavelocidad inicial (m/s).
e teselintervalo de tiempo final (s).
e aes la aceleracién media (m/s?)

A las velocidades v, y v se les suele llamar, respectivamente, velocidad inicial
(vo) y velocidad final (v), de manera que las ecuaciones del movimiento rectilineo
variado seran:

v=vgta-t-v

e=v,t+ %-a-t2

EJEMPLO:

Un movil parte del reposo con una aceleracion constante de 1 m/s?. Calcular
la velocidad al cabo de un minuto y el espacio recorrido en ese tiempo.

V=vot+ta-t-v

Vo = 0 m/s porque esta en reposo.
a=0,5m/s?

t=1min=60s
v=vo+a-t-v=0+0,5-60=30m/s

1
e:vo-t+5-a-t2 =0-60+%0,5-602=900m

2.3. Movimientos con gravedad

2.3.1. Caida libre

Cuando dejamos caer un cuerpo desde
una cierta altura de la superficie terrestre,
observamos que cae libremente con movimiento
en el cual su velocidad aumenta
progresivamente.

Es importante destacar la influencia que
tiene el rozamiento con la atmdsfera en la caida
de los cuerpos.

Cuando el rozamiento es nulo o de valor

£54T L. despreciable, todos los cuerpos tardan el mismo
tlempo en caer desde Ia misma altura. EI movimiento es, por tanto, uniformemente
acelerado y el valor de la aceleracion, aproximadamente, es de 9,8 m/s?.

Sus ecuaciones son:

v=98-t
e=%-98"t
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EJEMPLO:
Desde una cierta altura se deja caer un objeto, tardando 15 s en llegar al
suelo. Calcular la velocidad con que llega al suelo y la altura desde la que cayo.
v=98-1=98-15=147m/s
e=%-98-?=%-98-152=1102,5m
2.3.2. Lanzamiento vertical

Si en vez de soltar el cuerpo lo lanzamos verticalmente hacia arriba, se puede
comprobar que la velocidad disminuye uniformemente a medida que va subiendo el
cuerpo, hasta que llega un momento que su velocidad es cero. Si consideramos
despreciable el rozamiento con la atmdsfera, el movimiento es uniformemente
acelerado y el valor de la aceleracion coincide con el de la caida libre, pero con
signo negativo, aproximadamente -9,8 m/s? en las proximidades de la superficie de
la Tierra.

Sus ecuaciones en esta ocasion son:
0=vg—9,8-t
e=vo-t+%(-98)-t?

EJEMPLO:

Se lanza una pelota hacia arriba con un velocidad de 29,4 m/s. Calcular la
altura maxima que alcanza el objeto respecto al punto de lanzamiento y el tiempo
que tardara en alcanzarla.

Vo 294

= =35
98 98

0=v,-98t=v,=98t=t=

e=v,t+ %-(—9,8)-12 = 29,4-3+%-(—9,8)-32 =882 —44,1 =44,1m

EJERCICIOS RESUELTOS. GRAFICAS DE MOVIMIENTO

Problema n° 1) De estos dos graficos, ¢ cual representa el movimiento mas veloz?
¢ Por qué?

& % (m) 4 =im)
10 R \ 10 . \
: A ) l : (2)
oA
s )
0 2! P ™ D 1 2! -

Problema n° 2) ;Cual de los dos movimientos representado, el (1) o el (2), tiene
mayor velocidad? ;Por qué?
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% x{m) 4 x(m)

{1 (2)

///;sm ts)
-

0 0

Problema n° 3) ;Cual de los dos movimientos representado, el (1) o el (2), tiene
mayor velocidad? ¢ Por qué?

A v {m/s) & v {mis)

(1 (2)

tis) t(s)

Problema n° 4) ;Cual de los dos movimientos representado, el (1) o el (2), tiene
mayor velocidad? ¢ Por qué?

4 v {m/s)

{1

(2)

a1 (5)

Problema n° 5) ;A cuantos m/s equivale la velocidad de un movil que se desplaza a
72 km/h?

Problema n° 6) Un movil viaja en linea recta con una velocidad media de 1.200
cm/s durante 9 s, y luego con velocidad media de 480 cm/s durante 7 s, siendo
ambas velocidades del mismo sentido:

a) ¢.cual es el desplazamiento total en el viaje de 16 s?

Problema n° 7) Para la grafica de la figura, interpretar como ha variado la velocidad
y hallar la distancia recorrida en base a ese diagrama.
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:-:[m]
C D
| ,
S "B i i
104w et E
A i i |
. . ; ; "
0 10 20 a0 40 a0 tis)

Desarrollo problema 1

Para analizar o comparar graficos siempre se debe tener en cuenta lo que se
representa en cada eje, asi como la escala y las unidades en cada eje.

Son graficos de posicidén en funcidn del tiempo y se representan rectas, por lo
tanto se trata de dos movimientos con velocidad constante, en éste caso la
pendiente de la recta es la velocidad, para el caso:

Av = Ax/At

Avy = Axq/Aty
Avi=10m/4 s
Avi=2,5m/s
Av, = Axo/At,
Av, =10 m/2 s
Av, =5 m/s

El gréfico (2) representa un movimiento mas veloz.

Desarrollo problema 2

Para analizar o comparar graficos siempre se debe tener en cuenta lo que se
representa en cada eje, asi como la escala y las unidades en cada eje.

Como no tiene los ejes graduados no se puede emitir un resultado.

Desarrollo problema 3

Para analizar o comparar graficos siempre se debe tener en cuenta lo que se
representa en cada eje, asi como la escala y las unidades en cada eje.

Como no tiene los ejes graduados no se puede emitir un resultado.

Desarrollo problema 4

Para analizar o comparar graficos siempre se debe tener en cuenta lo que se
representa en cada eje, asi como la escala y las unidades en cada eje.
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En éste caso se representan dos movimientos en un mismo grafico, por lo
tanto no importa si los ejes no estan graduados, el movimiento mas veloz es el (1).

Desarrollo problema 5
v=_ll,2km 1h 1IIIIIIIIIm=T2 1 1DDDm=EDE

h 3600 s  1km JBO0s ™ 1 5

Desarrollo problema 6

Datos:
v =1.200 cm/s
t1 =9s
v2 =480 cm/s
tz =7s
a) El desplazamiento es:
e=vt

Para cada lapso de tiempo:
e1 =(1200 cm/s).9 s
e; = 10800 cm
e, = (480 cm/s).7 s
e, = 3360 cm
El desplazamiento total es:
e=e te;
e: = 10800 cm + 3360 cm
et=14160cm =141,6 m

Desarrollo problema 7
A partir de la pendiente de cada tramo de recta obtenemos la velocidad.
Vag = Ae as/At as
Vas=(20m-0m)/(10s-0s)
Vas =2 m/s
Vic = Aepc/Atsc
Vec = (30 m-20m)/(30s-10s)
Vec = 0,5 m/s
Vep = Ae cp/At cp
Veo = (30 m-30 m)/(40 s -30s)
Veo =0 m/s
Ve = Ae pe/At pe
Voe=(10m-30m)/(50s-40s)=>Vvpe=-2m/s
(la velocidad nunca puede quedarse con signo negativo. Hay que explicar qué
significa el signo)
Ae e =€ -ea
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Aeae=10m-0m
Ae AE = 10 m
Esto se debe a que el movil regresa por el mismo camino.

EJERCICIOS RESUELTOS. CINEMATICA

Problema n° 1) Desde un 5° piso de un edificio se arroja una piedra verticalmente
hacia arriba con una velocidad de 90 km/h, ;cuanto tardara en llegar a la altura
maxima?

Usar g = 10 m/s?

Desarrollo problema 1
Datos:
Vo = 90 km/h
Vo =25 m/s
Ecuaciones:
(1) vi=vo+g.t
(2) e =vot+g.t32
(3)vi2-vo?2=2.9.h
Para vi = 0 empleamos la ecuacion (1):

0=vo+g.t

t = -vo/g

t =-(25 m/s).(-10 m/s?)
t=25s

Problema n° 2) Se lanza una pelota hacia arriba y se recoge a los 2 s, calcular:
a) ¢,Con qué velocidad fue lanzada?
b) ¢ Qué altura alcanz6?

Desarrollo problema 2
Datos:
t=2s
Ecuaciones:
(1) vi=vo+g.t
(2)e=vot+g.t3/2
(3) vi2-vo2=2.9.h
a) Los 2 s se componen de 1 s hasta alcanzar la altura maxima (vi=0) y 1 s para
regresar, de la ecuacion (1):
O0=vo+gt
Vo = -g.t
Vo = -(-10 m/s?).(1 s)
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Vo =10 m/s

b) De la ecuacién (2):
e = (10 m/s).(1s) + (1/2).(-10 m/s?).(1 s)?
e=5m

Problema n° 3) ;Cual sera la distancia recorrida por un movil a razén de 90 km/h,
después de un dia y medio de viaje?

Desarrollo problema 3

Datos:
v =90 km/h
t=15dia=1,524h=36h
v=elt>e=w.t
e = (90 km/h).36 h
e = 3240 km

Problema n° 4) Un ciclista que va a 30 km/h, aplica los frenos y logra detener la
bicicleta en 4 segundos. Calcular:

a) ¢ Qué desaceleracion produjeron los frenos?
b) ¢ Qué espacio necesito para frenar?

Desarrollo problema 4
Datos:
Vo = 30 km/h = (30 km/h).(1000 m/1 km).(1 h/3600 s) = 8,33 m/s
vi=0km/h=0m/s
t=4s
Ecuaciones:
(1) vi=vo +a.t
(2) e =vot +a.t3/2
a) De la ecuacion (1):

Vi = Vo + a.t
O=vo+at

a-= -Vo/t

a = (-8,33 m/s)/(4 s)
a=-2,08 m/s?

b) Con el dato anterior aplicamos la ecuacion (2):
e =(8,33 m/s).(4 s) + (-2,08 m/s?).(4 s)*/2 =e = 16,67 m

Problema n° 5) Un auto parte del reposo. A los 5 s posee una velocidad de 90 km/h.
Si su aceleracion es constante, calcular:
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a) ¢, Cuanto vale la aceleracién?
b) ¢ Qué espacio recorrié en esos 5 s?

c) ¢, Qué velocidad tendra los 11 s?

Desarrollo problema 5

Datos:
Vo=0km/h=0m/s
vi = 90 km/h = (90 km/h).(1000 m/1 km).(1 h/3600 s) = 25 m/s
t=5s

Ecuaciones:

(1) vi=vo+a.t
(2) e =vo.t + a.t?3/2

a) De la ecuacion (1):

Vi = a.t

t=vi/a
a=(25m/s)/(5s)
a=5m/s?

b) De la ecuacion (2):
e =vot+at?2

e =a.t?’/2
e = (5 m/s?).(5 s)%/2
e=62,5m

c) Parat =11 s aplicamos la ecuacion (1):
vi = (5 m/s?).(11 s)
vi=55m/s

EJERCICIOS

. La distancia que separa dos senales consecutivas de una carretera recta es de 60
metros. Calcular el tiempo que emplea un movil en recorrer dicha distancia si su
velocidad es constante e igual a 72 km/h.

. Un automdvil circula por una carretera recta, pasa por el kilbmetro 145 y al cabo
de medio minuto pasa por el kildmetro 175. ;Cual ha sido la velocidad media del
automovil durante ese intervalo, expresada en m/s 'y en km/h?

. Un ciclista marcha con una velocidad constante por un camino recto que mide 6
km. ¢ Cual es su velocidad en m/s si tarda en recorrer dicho tramo 10 minutos?

. Calcular el espacio que recorre en un minuto una motocicleta que circula a una
velocidad constante de 108 km/h.

. Un movil parte del reposo con una aceleraciéon constante de 20 cm/s?. Calcular su
velocidad al cabo de un minuto y el espacio recorrido en ese tiempo. Expresar los
resultados en el sistema internacional.
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. Una moto que circula a 72 km/h acelera alcanzando al cabo de 5 segundos una

velocidad de 90 km/h. Calcular la aceleracion de la moto y el espacio recorrido en
ese intervalo de tiempo.

. Una automdvil que circula a 108 km/h frena durante 4 segundos recorriendo 45 m

hasta detenerse. Determinar la deceleracion, producida al frenar.

. Un coche lleva una velocidad de 90 km/h, velocidad que alcanza en medio minuto

tras partir del reposo. Si en ese tiempo ha recorrido dos kildmetros y medio,
calcula la aceleracion experimentada por el coche.

. Un automovil marcha a 60 km/h pero el conductor decide al cabo de dos minutos

de trayecto doblar su velocidad. Calcula la aceleracion experimentada y la
distancia que ha recorrido.

. Un coche circula por una carretera a 90 km/h. Al observar un control de la policia
frena y se detiene para mostrar su documentacion. Si el coche ha empleado 70
metros para lograr detenerse, calcula el tiempo transcurrido hasta pararse si su
deceleracion ha sido de -3 m/s?.

Desde una cierta altura se deja caer un objeto, que tarda 10 s en llegar al suelo.
Calcular la velocidad con la que llega al suelo y la altura desde la que cayo.

Se lanza un objeto verticalmente hacia arriba con una velocidad de 19,6 m/s.
Calcular la altura maxima que alcanza el objeto respecto al punto de
lanzamiento y el tiempo que tarda en alcanzarla.

Desde el tercer piso de un edificio se deja caer una pelota que tarda 5 segundos
en hacer al suelo. ;Qué altura tiene este tercer piso? ¢ Con qué velocidad llega
al suelo?

Se deja caer una piedra desde un puente ;A qué altura sobre la superficie del
agua estara el puente si la piedra tarda 3 segundos el llegar al superficie del
agua?

Disparando verticalmente una bola de caindn con una velocidad inicial de 588
m/s. ¢, Qué altura maxima alcanzara?

Una bala se dispara verticalmente hacia arriba con una velocidad de 196 m/s.
Calcula:

a. Al cabo de cuanto tiempo se detendra.
b. La altura maxima que alcanzara.
c. Cuanto tiempo empleara en caer.

Calcular la altura maxima de un proyectil lanzado verticalmente hacia arriba con
una velocidad de 539 m/s y el tiempo que tardara en subir.

Lanzamos un proyectil verticalmente hacia arriba con una velocidad de 400
km/h. Calcula:

a. La altura que alcanza dos segundos después.
b. La altura que alcanza como maximo.
c. El tiempo que tarda el proyectil en volver a su posicion de origen.
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Tema 2: Las fuerzas

1. Fuerza y medidas de fuerza

Todas las ciencias admiten como verdad universal que hay una causa para
cada efecto. La del movimiento se llama fuerza. Una fuerza es capaz de: iniciar y/o
modificar un movimiento, cambiar la forma de los objetos. Del segundo efecto de las
fuerzas, la deformacion, trataremos en el siguiente tema. En el primero debemos
incluir: produccién de movimiento, detencidn, alteracion de su direccion, variacion de
su rapidez y cambio de sentido.

Los datos de identidad de las fuerzas son su intensidad, direccion y sentido,
por lo tanto la fuerza es una magnitud vectorial.

2. Fuerzas resultantes

A  menudo, sobre un mismo cuerpo intervienen varias fuerzas
simultdaneamente. Mediante un balance de dichas fuerzas se puede averiguar como
sera el movimiento al que dan lugar. Esto es asi porque del balance se obtiene una
fuerza, la fuerza resultante, que contiene toda la informacién del movimiento que
origina el conjunto. La simbolizaremos con Fr.

2.1. Fuerzas concurrentes

Las fuerzas que, ademas de actuar sobre un mismo objeto, comparten el
punto de aplicacién se llaman fuerzas concurrentes.

Pueden ser:

e Fuerzas en la misma direccion y sentido. La resultante de un sistema
formado de dos fuerzas de la misma direcciéon y el mismo sentido, es una
fuerza con la misma direccion y sentido que las componentes, y su modulo es
igual a la suma de los médulos de las componentes.

e Fuerzas en la misma direccion y en sentidos contrarios. La resultante de un
sistema formado por 2 fuerzas de la misma direccién y sentidos contrarios, es
una fuerza con la misma direccién que las componentes, su sentido coincide
con el de la componente de mayor mddulo, y su mddulo es igual a la
diferencia entre los modulos de las componentes.

W = M N

| - o I
- < 4
&= 0 e,
{ i ({ —
| (,.- & . (.- -~
— e T

Si la resultante obtenida tiene signo negativo, procederemos a realizar el valor
absoluto. Ejemplo:
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F.—Fi=|-3|=3N

3. Leyes de Newton

En el epigrafe anterior has aprendido que para modificar un movimiento es
necesario aplicar una fuerza.

3.1. 12 Ley de Newton: Principio de la inercia

La inercia es la tendencia de los cuerpos a conservar su estado de reposo o
movimiento. El fisico Isaac Newton construy6 la primera de las tres leyes con las que
explicod el movimiento.

“Todo cuerpo permanece en su estado de reposo o movimiento uniforme
siempre que no exista una fuerza sobre él”.

Esta ley se denomina Principio de Inercia porque establece que los cuerpo
ofrecen una inercia (resistencia) a los cambios de velocidad. Asi, por ejemplo:

o Si estamos de pie en un autobus que esta parado, cuando éste
arranca, nuestro cuerpo tiende a irse hacia atras; pues “por inercia” nuestro
cuerpo tiende a seguir en reposo.

o Si estamos de pie en un autobus que esta en movimiento, cuando éste
frena bruscamente, nuestro cuerpo tiende a irse hacia delante; pues, “por
inercia” nuestro cuerpo tiende a seguir con la velocidad que llevaba.

3.2. 27 Ley de Newton: Principio Fundamental

“Siempre que se aplique sobre un cuerpo una fuerza (o un conjunto de ellas
cuya resultante no sea igual a cero) se le imprimira una aceleracioén con la misma
direccion y sentido que la fuerza que la origina y un modulo proporcional a su
intensidad”.

La 22 ley de Newton se expresa:
F=m-a
La unidad de la fuerza es el Newton (N), que es igual a 1 kg-m/s?.

3.3. 37 Ley de Newton: Principio de Ila accion y la reaccion

“Cuando un objeto ejerce una fuerza (accion) sobre otro, el segundo ejerce
sobre el primero una fuerza (reaccion) de la misma intensidad y direccion, pero de
sentido contrario”.

EJEMPLO:

Tenemos dos bolas que estan en reposo y una de ellas |Lo mismo ocurre en el caso de este
empuja a la otra: ambas se ponen en movimiento; una se | choque contra el arbol.

mueve debido a la fuerza de accién (empujén que recibe),

mientras que la otra se mueve en sentido contrario,

gracias a la fuerza de reaccion.
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. o loccion

La bola azul va a chocar Las fucrzas de accidn y reaceion
con la verde actian sobre cuerpos diferentes.

4. Fuerza de rozamiento

Supongamos que sobre un objeto, que se encuentra en reposo sobre una
superficie horizontal, aplicamos una fuerza horizontal F lo suficientemente pequefa
para que el objeto continue en reposo.

Sobre el objeto actuara otra fuerza
opuesta a F para que la resultante sea nula.

Esta fuerza es la fuerza de rozamiento
(Frz) y corresponde a la interaccion entre las
superficies en contacto (la del objeto y la de
apoyo).

La fuerza de rozamiento actua cuando
un cuerpo se desliza o tiende a deslizarse por una superficie material.

Se define como la fuerza que la superficie opone al deslizamiento del cuerpo.

La direccion de la fuerza de rozamiento coincide con la direccidon hacia la que
tienda a deslizarse o se deslice el cuerpo, y su sentido es opuesto al deslizamiento.

EJEMPLO:

Si un objeto no tiene aceleracion, ;cuanto debe valer la fuerza de rozamiento
con el suelo si la fuerza con la que tiramos de él es 10 N?

La fuerza de rozamiento tendra que ser de 10 N pero en sentido contrario,
para que la resultante sea nula. En ese caso la aceleracién es nula.

En el ejemplo anterior, si tiramos de él con una fuerza de 5 N mas que antes,
Jcual es la masa del objeto si se mueve con una aceleracion de 2 m/s??
Fr=F-Fx,=15-10=5N
a=2m/s?
F, 5

Fr=ma=>m=—"===25kg
a 2

Un objeto de 10 kg esta parado sobre el suelo cuando ejercemos una fuerza
de 20 N.

a. ¢Cuanto vale la fuerza de rozamiento?
b. ¢Cuanto vale la aceleracion?
C. Si ahora tiene una aceleracion de 1 m/s? ;qué fuerza estamos

gjerciendo sobre él?

a) La fuerza de rozamiento tendra que ser 20 N para que el objeto esta
parado.
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b) Si esta parado la aceleracion es 0 m/s?.
c)FR=F_Froz=m'a=10'1=10N
FR=F-Fx=10N=F=F,+10=20+10=30N

5. Fuerza: Peso

| I ‘ El movimiento que adquiere un cuerpo al caer
- libremente se debe a la atraccion de la Tierra sobre el

mg mismo. El Peso de un cuerpo es la fuerza con la que la
tierra atrae al cuerpo.
P=m-g
m5 Masa. Unidad de medida: kg

Aceleracion de la gravedad g = (9,8 m/s?).
1 kg'm/s? = 1 newton (N).

La direccion del peso siempre es vertical y su sentido descendente (dirigido
hacia el suelo).

EJERCICIOS

1. Hallar la fuerza que tienen que actuar sobre una masa de 30 kg para que le
proporcione una aceleracién de 500 cm/s?.

2. Hallar la masa de un cuerpo, si al aplicarle una fuerza de 98 N adquiere una
aceleracién de 2 m/s?.

3. ¢ Qué aceleracion adquirira un cuerpo de 5 kg al actuar sobre él una fuerza de 10
N?

4. Sobre un cuerpo actuan simultaneamente dos fuerzas de intensidades 3 Ny 4 N.
Si dichas fuerzas tienen la misma direccion y sentido, ¢,cual es la intensidad de la
fuerza resultante?

5. Sobre un cuerpo de 10 kg de masa, actua una fuerza de 300 N durante 5
segundos. Hallar:

a. La aceleracion comunicada al cuerpo.
b. Su velocidad al cabo de 5 s.
c. El espacio recorrido por el cuerpo en esos 5 s.

6. Un cuerpo de 60 kg esta sometido a una fuerza de 150 N durante 10 segundos.
Calcula la velocidad alcanzada al cabo de ese tiempo y el espacio recorrido.

7. Una fuerza de 100 N es capaz de mover una carga de 20 kg, si el rozamiento con
la superficie de contacto es de 15 N calcula el espacio recorrido tras 15 segundos
y la velocidad alcanzada.

8. ¢ Cuanto tiempo tiene que actuar una fuerza de 100 N sobre un cuerpo de 25 kg
de masa para comunicarle una velocidad de 25 m/s?

9. Calcular el valor de la fuerza que hace un levantador de pesas cuando levanta
150 kg en los siguientes casos:

a. Cuando eleva las pesas a velocidad constante.
b. Cuando eleva las pesas con una aceleracion de 1m/s?.
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c. Cuando baja las pesas con una aceleracion de 4 m/s?.

Calcula la fuerza que debe realizar un piston neumatico para levantar una carga
de 1200 N en los siguientes casos:

a. Si sube la carga con una aceleraciéon de 200 cm/s?.
b. Si realiza la accién a la velocidad constante de 3 m/s.

Si un camion de 14000 kg de masa marcha por una carretera recta a la
velocidad constante de 90 km/h, ;cuanto vale la resultante de las fuerzas que
actuan sobre el camion? ¢ Por qué?

Un cuerpo de 20 kg se mueve con aceleracion de 2 m/s? gracias a la accion de
una fuerza de 18000 N.

a. Calcula el rozamiento que experimenta el cuerpo con la superficie de
contacto.

b. La velocidad que alcanza pasados 13 segundos.

Un cuerpo de 5 kg esta apoyado sobre una superficie horizontal. El cuerpo
comienza a moverse cuando le ejercemos una fuerza horizontal de 50 N. si el
rozamiento es de 4 N, calcula la aceleracion experimentada por el cuerpo y la
distancia recorrida tras 6 segundos en movimiento.

Calcular la aceleracién que adquiere un cuerpo de 20 kg de masa, situado sobre
una superficie horizontal, al aplicarle una fuerza horizontal de 300 N, en los
siguientes casos:

a. El objeto esta sobre ruedas y el rozamiento es despreciable.
b. La fuerza de rozamiento entre las superficies en contacto es de 100 N.

Un cuerpo de 5 kg de masa esta apoyado sobre una superficie horizontal. El
cuerpo comienza a moverse cuando ejercemos una fuerza lateral de10 N.
Determina el rozamiento con la superficie de contacto si la aceleracion
experimentada es de 1 m/s?.
Un cuerpo se mueve por una superficie recta y horizontal con una velocidad
constante de 90 km/h. La fuerza de rozamiento con la superficie es de 1200 N.

a. Averigua la fuerza gracias a la cual se mueve el cuerpo.

b. Calcula la distancia que recorre en 30 segundos.
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Tema 3: La energia

1. Introduccién

Al mirar a nuestro alrededor se observa que las plantas crecen, los animales
se trasladan y que las maquinas y herramientas realizan las mas variadas tareas.
Todas estas actividades tienen en comun que precisan del concurso de la energia.

La energia es una propiedad asociada a los objetos y sustancias y se
manifiesta en las transformaciones que ocurren en la naturaleza.

La energia se manifiesta en los cambios fisicos, por ejemplo, al elevar un
objeto, transportarlo, deformarlo o calentarlo.

La energia esta presente también en los cambios quimicos, como al quemar
un trozo de madera o en la descomposicion de agua mediante la corriente eléctrica.

Se trata de una magnitud fisica y por lo tanto, medible. La unidad de energia
en el Sistema Internacional es el julio (J), la misma que el trabajo.

Un julio es la energia necesaria para elevar un peso de 1 newton (N) hasta un
1 metro (m):

1J=1N-1m
El kilojulio (KJ), se utiliza mucho también, asi como el kilovatio por hora
(Kw-h) que equivale a 3,6 - 10° J.

2. Tipos de energia

Energia eléctrica: es causada por el
movimiento de las cargas eléctricas en el
interior de los materiales conductores. Esta
energia produce, fundamentalmente, 3
Erarls o efectos: luminoso, térmico y magnético. Ej.:
s La transportada por la corriente eléctrica en

nuestras casas y que se manifiesta al
encender una bombilla.

Energia térmica: La Energia térmica
se debe al movimiento de las particulas que constituyen la materia. Un cuerpo a baja
temperatura tendra menos energia térmica que otro que esté a mayor temperatura.

La transferencia de energia térmica de un
cuerpo a otro debido a una diferencia de [ y
temperatura se denomina calor. |"’“

La Energia quimica es la que se produce | BV ppese
en las reacciones quimicas. Una pila o una |=™**
bateria poseen este tipo de energia. Ej.: La que /
posee el carbon y que se manifiesta al quemarlo. | mnags, —zms:

La Energia nuclear es la energia
almacenada en el nucleo de los atomos y que se
libera en las reacciones nucleares de fisién y de fusién. Ej.: la energia del uranio,
que se manifiesta en los reactores nucleares.

| Agua almacenada:
Energfa potencial

Agua en movimien
Energla cinética

electricldad
alared
—_—

-—
entrada de
agua fria

—_—
salida de
agua calienta

condensador
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Energia luminosa, radiante o electromagnética: se trata de la energia de
las ondas electromagnéticas como: los rayos infrarrojos, los rayos de luz, los rayos
ultravioletas, los rayos X, etc. La mayor parte de este tipo de energia la recibimos del
Sol.

Energia sonora: esta relacionada con la transmisién por el aire de ciertas
ondas, vibraciones o sonidos (ondas materiales o0 mecanicas) que son perceptibles
por el oido humano haciendo posible entre otras cosas la comunicacion.

Energia nuclear: proviene de las reacciones nucleares que se producen bien
de forma espontanea en la naturaleza o bien de forma artificial en las centrales
nucleares.

2.1. Energia mecanica

La energia mecanica de un cuerpo esta constituida por la suma de dos
componentes; la energia que dicho cuerpo adquiere por el hecho de moverse,
denominada Energia de movimiento o Energia cinética (E.), y la energia que posee
en virtud de la posicidon que ocupa, a la que llamamos Energia de posicion o Energia

potencial (E,).

Em=Ep+Ec

2.2. Energia cinética

El valor de la energia cinética (E:) de un cuerpo que se esté moviendo va a
depender de la masa de dicho cuerpo y de la velocidad con que éste se desplace.
Asi, una persona de 80 kg poseera el doble de energia cinética que otra de 40 kg
cuando ambas se muevan a la misma velocidad.

La medida matematica de la energia cinética se obtienen mediante la
siguiente ecuacion:

E.=%m:-Vv?
donde:
e mrepresenta el valor de la masa del cuerpo en kg
e veslavelocidad a la que se desplaza expresada en m/s.

2.3. Energia potencial

El valor de la energia potencial (E,) de este mismo cuerpo cuando esté en
reposo, va a depender tanto de la masa como de la altura a la que esté situado con
respecto al suelo. Asi, un cuerpo de 80 kg poseera mayor energia potencial que otro
de 40 kg. Si ambos se encuentran situados a la misma altura. Obtenemos el valor
matematico de la energia potencial mediante la siguiente ecuacion:

Epr=m-g-h
donde:
e mrepresenta el valor de la masa del cuerpo en kg.
e g es la aceleracién de la gravedad cuyo valor se considera constante:
9,8 m/s?.

e hes el valor de la altura a la que esté situado el cuerpo, expresada en
metros.
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El aumento de energia cinética de un cuerpo implica una disminucion
equivalente de su energia potencial y viceversa, de esta manera la energia
mecanica de dicho cuerpo se mantiene constante.

El valor de la energia mecanica vendra expresado en julios.

EJEMPLO:

Calcula el valor de la energia cinética de un objeto de 10 kg de masa cuando
lleva una velocidad de 2 m/s.
m = 10 kg
v=2m/s
E=—mv==—10-2"==-10-4=20J
2 2 2

Calcula el valor de la energia potencial de un objeto de 2 kg de masa cuando
se encuentra a una altura de 5 m.

m=2kg g=98m/s? h=5m
Eo=m-g-h=2-98-5=98J

3. Principio de conservacion de la energia
mecanica

En la realizacion de todos nuestros quehaceres cotidianos; subir y bajar
escaleras, ir a comprar, limpiar, caminar... consumimos una determinada cantidad de
energia. Pero lo que identificamos como consumo es mas bien una transformacion,
nos movemos porque transformamos la energia quimica que nos aportan los
alimentos en energia mecanica (movimiento muscular).

El principio de conservacion de la energia mecanica dice:

“La energia mecanica de un cuerpo se conserva cuando sobre €l solo actua
el peso”.

Si sobre un cuerpo actua la fuerza de rozamiento la energia mecanica se ve
disminuida en la cantidad que representa dicha fuerza.

EJEMPLO:

Un objeto de 1 kg se lanza verticalmente hacia arriba, con una velocidad de
10 m/s. (g = 10 m/s?) calcula:

a. La energia mecanica del objeto en el momento de lanzarlo.

Ji2 La energia cinética y la velocidad del objeto cuando éste se encuentra
a una altura de 2 m.

X La energia potencial cuando el objeto alcanza su altura maxima, y la

medida de dicha altura.

m =1 kg v=10m/s
g=10m/s> h=0m
En=E:+E,=%m-v2+m-g-h=%-1-102+0=50J
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b)

m=1kg g=10m/s? h=2m

v ="?

Con la altura podemos conocer la energia potencial:

Er=m-g-h=1-10-2=20J

Teniendo en cuenta el principio de conservacion de la energia, en este

momento la energia mecanica es 50 J (calculado en el apartado anterior). Entonces:
Em=E.+E,=>50=E.+20=E.=30J

Ademas, utilizando la formula de la energia cinética podemos calcular la

velocidad = v =7,75 m/s.

m=1kg v=0m/s g=10m/s?
h

En=Ec+E,=50=E.+E,
pero como la velocidad es cero cuando llega a la altura maxima, la energia cinética
es cero y la energia potencial es igual a la energia mecanica.
= E,=50J
A partir de la formula de la energia potencial se puede calcular la altura
maxima = hne= 5 m.

4. Trabajo y potencia
4.1. El trabajo

DESPLAZAMIENTO DE UN METRO La realizacion de cualquier trabajo exige el
' empleo de cierta dosis de energia. Pero bajo el punto
TRABAJD de vista de la Fisica, por mucha energia que
apliquemos en mover un objeto, si no somos capaces
de desplazarlo, no habremos realizado ningun trabajo.
Segun esta disciplina, para realizar un trabajo es
FUERZA DE 1 KILO necesario que al aplicar una fuerza sobre un cuerpo
logremos que dicho cuerpo se desplace. Asi
realizamos trabajo cuando tiramos del carro de la compra, levantamos objetos,...

El valor del trabajo (T) realizado, cuando el cuerpo se desplace en la misma
direccion en que se aplica la fuerza, se calcula mediante la ecuacion:

T=F-e-cosa

1kg. x metro

donde:
e T es el trabajo en julios (J)
e F eslafuerza en newtons (N)
e e es el desplazamiento (posicion final menos posicion inicial) en metros
e a es el angulo formado entre la fuerza y el desplazamiento producido.
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Tan importante como la cantidad de trabajo efectuado es la velocidad con que
este se efectue. Para ello existe en Fisica una magnitud denominada Potencia.

4.2. La potencia

La potencia se define como la velocidad con la que se realiza un trabajo. La
potencia es el trabajo realizado por unidad de tiempo. Su ecuacion es:
p=_
t
donde:
e T es el trabajo realizado y se mide en julios
e tes el tiempo empleado, en segundos

e P es la potencia, cuya unidad en el sistema internacional es el julio por
segundo (J/s) a la que también se le llama vatio (w).
El vatio resulta ser una unidad muy pequefia por lo que normalmente se

utilizan multiplos de ella, tales como el kilovatio (Kw) que equivale a 1000 vatios o el
caballo de vapor (c.v.) que son 735 vatios.

EJEMPLO:

Para desplazar un objeto 5 m hemos tenido que aplicar una fuerza
equivalente a 40 N durante 50 segundos. Calcular el valor del trabajo realizado y la
potencia consumida.

F=40N
E=5m
t=50s
T=F-e=40-5=200J
t 80
EJERCICIOS

1. ¢ Cual es la energia cinética de un camién de 10 toneladas de masa, cuando se
mueve con una velocidad de 72 km/h?

2. La energia cinética de un automovil de 1200 kg de masa es 375000 J. ¢ Cual es
su velocidad media en km/h?

3. Calcular la energia potencial de un lampara de 2 kg de masa, que cuelga del
techo 2,5 m respecto del suelo.

4. ; A qué altura hay que colocar un objeto de 5 kg de masa, para que su energia
potencial sea 2450 J?

5. Un objeto de 500 g se lanza verticalmente hacia arriba, con una velocidad de 20
m/s. Considerando la gravedad 10 m/s?, calcula:

. La energia mecanica del objeto en el momento de lanzarlo.

B. La energia cinética y la velocidad del objeto cuando éste se encuentra
a una altura de 15 m.
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14.

15.
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x- La energia potencial cuando el objeto alcanza su altura maxima, y la
medida de dicha altura.

. Desde una altura de 80 m se lanza verticalmente hacia abajo un objeto de 200 g

de masa con una velocidad inicial de 5m/s. Considerando la gravedad 10 m/s?,
calcula:

Q. La energia mecanica en el momento de lanzarlo.

B. La energia cinética y la velocidad del objeto cuando se encuentre a una
altura de 50 m.

X La energia potencial y la altura del objeto cuando lleve una velocidad
de 35 m/s.

d. La energia cinética y la velocidad del objeto en el momento de llegar al
suelo.

. Desde una altura de 8 metros se deja caer un objeto de 1 kg de masa y llega al

suelo con una velocidad de 12 m/s. Calcular:

a. La energia mecanica en el momento de soltarlo.
b. La energia mecanica del objeto en el momento de llegar al suelo.
C. La energia perdida debido al rozamiento con el aire.

. Se lanza un cuerpo de 4 kg verticalmente hacia arriba, con una velocidad inicial

de 8 m/s. Si se pierde una energia de 10,4 J por efecto del rozamiento con el aire,

calcular la altura maxima que alcanza.

(A qué altura se encuentran una de otra, dos macetas de 10 kg y 20 kg
respectivamente si ambas poseen la misma energia potencial?

Para desplazar 8 m un automévil aparcado en segunda fila hemos tenido que
aplicar una fuerza equivalente a 64 N durante 40 segundos. Calcular el valor del
trabajo realizado y la potencia consumida.

Hallar el trabajo realizado por una fuerza de 60 N, cuando desplaza su punto de
aplicacion 12 metros en la direccion de la fuerza.

Sabiendo que una persona realiza un trabajo de 1000 J en un recorrido de 50 m,
¢cual es el valor de la fuerza ejercida por la persona?

Una fuerza realiza un trabajo de 100 J al trasladar un cuerpo durante 5 segundo.
Calcula la potencia ejercida por dicha fuerza.

¢, Cuanto tiempo tarda un motor de 100 w de potencia en realizar un trabajo de
1000 J?

¢ Qué cantidad de energia consume un motor de 100 w en un minuto?
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Tema 4: Circuitos eléctricos

1. Propiedades eléctricas de la materia

1.1. La carga eléctrica

Por su comportamiento y por como esta organizada, se puede deducir que la
materia tiene que ser de naturaleza eléctrica.

La materia esta constituida por atomos. Podemos considerar a éstos como
las porciones mas pequefias de materia que pueden existir.
A su vez, los atomos tienen su propia
agp. electron estructura:

proton J El nucleo contiene dos tipos de
o particulas, protones y neutrones.

¥ e " J Alrededor del nucleo gira una
- m i nube de electrones formando una

i

especie de corteza.

Wik, El protdn y el electron son particulas
Rk neutron con la misma carga eléctrica, pero de
- ' diferente signo. Teniendo en cuenta que la
carga se mide en culombios (C), las
cantidades para las diferentes particulas

son:
Carga
Protén 1,67-10"° C
Neutron 0
Electrén | -1,67-10"°C

Cuando los atomos contienen en su nucleo tantos protones como electrones
en su corteza, la materia que componen es eléctricamente neutra. Sin embrago, es
posible romper este equilibrio frotando, acercando o poniendo en contacto trozos de
materia. Asi se puede modificar el nimero de particulas mas externas del atomo, los
electrones. Cuando esto ocurre, se dice que la materia esta electrizada o cargada.

Se pueden dar dos casos:

o Materia cargada positivamente: los atomos han perdido electrones y, por
tanto, contienen mas carga positiva (mas protones) que carga negativa
(electrones).

e Materia cargada negativamente: los atomos han ganado electrones vy,
por tanto, contienen mas carga negativa (mas electrones) que carga
positiva (protones).

Dos objetos con carga del mismo signo, es decir, ambos positivos o0 ambos
negativos, se repelen entre si, o o que es igual, se alejan mutuamente. En cambio,
objetos con cargas de signos distintos se atraen.



1.2. Aislantes y conductores

En ciertos materiales los atomos comparten sus electrones. Al poder moverse
con libertad los electrones de unos atomos a otros, estos materiales son buenos
conductores de la electricidad. Es el caso de los metales.

Por el contrario, en otras sustancias los electrones estan mas fuertemente
ligados a los nucleos. En este caso la electricidad no se conduce con facilidad y el
material se denomina aislante. Este es el caso del plastico, del vidrio,...

2. Magnitudes de la corriente eléctrica

La corriente eléctrica es el movimiento de electrones a lo largo de los
conductores.

Hay tres magnitudes que la corriente eléctrica nos obliga a conocer para
poder explicar el movimiento de los electrones. Se trata de la diferencia de
potencial, la intensidad y la resistencia.

2.1. Diferencial de potencial

Si en los dos extremos de un hilo conductor no hay el mismo numero de
cargas negativas, estas se desplazan con la intencién de igualar el nivel de cada
uno. Ese desplazamiento es la corriente eléctrica.

Como ves esa diferencia, denominada diferencia de potencial o tensién, es
imprescindible para que los electrones se muevan. Esta magnitud se mide en
voltios (V). Los generadores se encargan de mantener continuamente el desnivel
de electrones entre los extremos de un circuito eléctrico.

Un ejemplo de generador, de uso cotidiano, es la pila.

2.2. Intensidad de corriente

La cantidad de electrones que se desplazan cada unidad de tiempo por el
recorrido eléctrico se llama intensidad. La intensidad se miden amperios (A).

Su ecuacion es:

- Q
t
donde:
e /es laintensidad de corriente en amperios (A)
e tes eltiempo en segundos (s)
e Q es la carga eléctrica en culombios (C)
EJEMPLO:

Calcula la intensidad de corriente eléctrica si por un punto del conductor
pasan 90 culombios en 1 minuto.

Q=90C
t=1min=60s

|—9 90
Tt

=—=15A
0



2.3. Resistencia: Ley de Ohm

Para medir la corriente eléctrica hay que tener en cuenta las caracteristicas
del cable conductor, ya que de ellas depende la velocidad del paso de electrones. La
mayor 0 menor oposicion que ofrece el conductor al paso de cargas negativas se
denomina resistencia.

La resistencia se origina por el choque de los electrones con los atomos y

depende de:
e el material del que esté hecho. No todos los
metales conducen igual de bien. Los que mejor lo
hacen son la plata y el cobre. El precio del primero ha
hecho del cobre el material mas usado con fines
eléctricos.

e el grosor del cable. Cuanto mayor sea su seccion,
la intensidad de corriente es también mayor.

o la longitud del conductor. La intensidad de corriente se ve disminuida
cuanto mas largo es el cable.

La unidad de la resistencia es el ohmio (Q).
La Ley de Ohm afirma que:

/é ‘el cociente entre la diferencia de potencial (V) aplicada a los extremos
e- de un conductor y la intensidad (I) que circula por él es una cantidad constante
R

denominada resistencia (R)”
La ecuacion que representa la ley de Ohm es:

R=Y
I
donde:
e Ves la diferencia de potencial en voltios (V)
e R es laresistencia en ohmios (Q)
e |eslaintensidad de corriente en amperios (A)
EJEMPLO:

¢ Cual es la resistencia de un conductor por el que circula una corriente de 10
amperios con una diferencia de potencial de 220 voltios?

=10 A
V=220V

R ——=22Q

_V_220
110

3. Potencial eléctrico. Circuitos eléctricos

Un circuito eléctrico es un camino cerrado por el que circulan electrones.

(o3 Los elementos de un circuito eléctrico se pueden
o disponer:

e En serie: la intensidad tiene un Uunico
camino posible para avanzar.

ol




La intensidad que atraviesa cada bombilla es la misma.

La resistencia equivalente en este caso es la suma de cada resistencia:
Re= R1 + Rz + R3+...+ Rn

e En paralelo: en ciertos puntos del circuito la intensidad se reparte entre

mas de un camino.

P b b b o
—0

+

2 P y La resistencia equivalente en este caso es del
'S P + siguiente modo:

: 1 11 1

L¥ —_— =t —t—t . —

e N C"r-----f‘ Re R, R, R, R

S v Los voltimetros y los amperimetros son
[ teeee t los aparatos con los que se miden la tension y la
Pttt X p qu y

intensidad de corriente respectivamente.

La corriente eléctrica suministra cierta cantidad
de energia en cada unidad de tiempo. A la magnitud
que mide dicha cantidad se le denomina potencia (P)
y se mide en vatios (w). La potencia es el indice de
consumo de los aparatos. Su valor es:

P=V-I
donde:
e P es la potencia en vatios (w)

e Ves la diferencia de potencial en voltios
(V)
e |eslaintensidad de corriente en amperios (A)

Normalmente, las casas con los aparatos comunes requieren entre 3000 y

4000 w. La potencia maxima limita la cantidad de aparatos que pueden ser
conectados simultaneamente.

EJEMPLO:

¢ Qué potencia tiene un calentador si su diferencia de potencial es 200 voltios
y su intensidad 10 amperios?

V=200V
=10 A
P=V-1=200-10=2000w

4. Transformaciones energéticas en un circuito
Un circuito se compone en esencia de un generador y de receptores que son
accionados mediante interruptores.

El generador se encarga de transformar energia no eléctrica en eléctrica para
suministrarla al circuito.

La energia eléctrica en si no tiene utilidad practica. Para que se pueda utilizar
es preciso que sea transformada en otros tipos de energia. Esta es la mision de los
receptores. Veamos algunos ejemplos:

v Las lamparas transforman energia eléctrica en luminosa y calorifica.



v Los motores (lavadoras, bombas, gruas, etc.) transforman la energia
eléctrica en mecanica.

v Los altavoces transforman la energia eléctrica en sonora.

v Las estufas, los calentadores y, en general, todos los aparatos que
hacen elevar la temperatura llevan una resistencia que transforma la energia
eléctrica en calorifica.

El trabajo realizado por la corriente eléctrica, es decir, la energia eléctrica
transformada en no eléctrica por un receptor vendra dado por la expresion:

T=V-Q
donde:
e T es el trabajo realizado en julios (J)
¢ Ves la diferencia de potencial en voltios (V)
¢ Q es la carga eléctrica en culombios (C)
Teniendo en cuenta que:

I=%:>Q=I-t

y que:
P=V-I
la energia transformada en el receptor sera:
T=V-Q=V-I-t=P-t

V . , .
Como R = 7 =V =1-R, la expresion anterior quedara:

T=V-Q=R-II-t=R-1?-t
donde:
e T es el trabajo realizado en julios (J)
e R es laresistencia en ohmios (Q)
e /es laintensidad de corriente en amperios (A)
e tes eltiempo en segundos (s)

Esta ultima expresion, constituye la Ley de Joule, cuyo enunciado dice: “La
energia calorifica desprendida de una resistencia es directamente proporcional a la
resistencia, al cuadrado de la intensidad y al tiempo”.

Para medir la energia eléctrica “consumida”, y que pagamos los
consumidores en el recibo de luz, se emplea el kilovatio-hora (Kw - h):

1 Kw - h = 3600000 J

Otras unidades de uso comun para medir la energia calorifica son la caloria
(cal) y la kilocaloria (Kcal):

1J=0,24 cal
1cal=4,18 J
1 kcal = 1000 cal

EJEMPLO:



¢ Cuantos julios de calor genera una corriente de 0,3 amperios que atraviesa
una resistencia de 48 Q durante una hora?

R=48Q
I=0,3A
t=1h=23600s

T=R-1?-t=48-0,3%-3600 = 15552 J

EJERCICIOS

—

. ¢,Cual sera la intensidad de la corriente eléctrica si por un punto de un conductor
pasan 150 culombios en un minuto?

2. Por un conductor circula una corriente de 5 amperios de intensidad. ;Cual es la
carga que pasa por el conductor en 5 minutos?

. ¢,Cuanto tiempo han de pasar 600 culombios para que la intensidad de corriente
sea 10 amperios?

4. ;Cual es la resistencia de un conductor por el que circula una corriente de 20
amperios si su diferencia de potencial es de 220 voltios?

5. Calcula la diferencia de potencial de una corriente de 4 amperios que atraviesa
una circuito de 50 ohmios de resistencia.

6. Calcular la intensidad que circula por una resistencia de 15 Q cuando se conecta
a un diferencial de 75 V.

7. La resistencia equivalente a otras dos, iguales entre si y asociadas en paralelo, es
de 5 Q. ¢ Cual es el valor de cada resistencia?

8. Calcular la resistencia equivalente para los siguientes casos:
Ri=5Q,R;=2Q,R;=4QyRs=3Q.

w

R4

9. ¢ Qué potencia tiene un calentador si su diferencia de potencial es de 220 V y su
intensidad 10 A?



10.

11.

12.

13.

14.

15.

Una plancha eléctrica de 600 w se conecta a una red de 125 V de tension.
Calcular:

s« La intensidad de corriente que la recorre.
§l<@h La carga eléctrica que circula por la plancha en 5 min.
Una bombilla lleva las siguientes inscripciones: 60 w —120 V. Calcula:

a. La intensidad que circula por ella.

b. Su resistencia

c. La intensidad que circularia por ella, si se conectase a una red de 240
V.

En nuestra casa tenemos contratada con la compaiia eléctrica, una potencia de
2,2 Kw. La tension de la red es de 220 V.
a. ¢ Cual sera la intensidad de corriente que nos llega?
b. Si en la cocina disponemos de una lavadora de 2000 w, dos lamparas
de 60 w, una freidora de 1000 w y una batidora de 150 w, s qué aparatos no
podriamos conectar a la vez?

Si la potencia contratada con la compania eléctrica es de 3300 w, razona en
cuales de los siguientes casos saltaria “el automatico”, si conectamos a la vez los
siguientes receptores:

o. Lavadora de 2300 w, grill de 1000 w y television de 100 w.

B. Seis lamparas de 60 w cada una y una secadora de 2800 w.
x. Una aspiradora de 900 w, una batidora de 150 w y un microondas de
1100 w.

Para desayunar necesitamos conectar todos los dias los siguientes aparatos
eléctricos: un tostador con una potencia de 700 w durante 3 minutos; un
microondas de 800 w durante 2 minutos y una lampara de 60 w durante 20
minutos. Si el kilovatio-hora esta a 9 céntimos de euro, jcuanto nos cuesta la
energia utilizada para desayunar durante un mes (tendiendo en cuenta que el
mes tiene 30 dias)?

Una lampara lleva la inscripcién 220 V-110 w. Calcula:

a. La intensidad de la corriente que circula por la lampara.
b. La resistencia del filamento.
C. El coste mensual si la encendemos tres horas diarias y el kilovatio-hora

cuesta 9 céntimos de euro.
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Tema 5: Formulacién y nomenclatura
de las principales funciones
inorganicas

1. Generalidades

1.1. Tipos de nomenclatura

Es la forma con la que denominaremos a un compuesto quimico. Existen tres
tipos:

¢ Nomenclatura tradicional. Utiliza los prefijos y sufijos del Esquema 3.

¢ Nomenclatura de stock. Necesita de los numeros romanos para indicar la
valencia, si el elemento en cuestion solo tiene una no se indicara.

¢ Nomenclatura estequiométrica. Utiliza los prefijos mono (1), di (2), tri, tetra,
penta, hexa, hepta,... para indicar los subindices de los elementos.

Esquema 1
Numeros de oxidacion de los elementos mas usuales
Metales No metales
Elementos N° de oxidacion Elementos N° de oxidacion
Hidrogeno, Litio,
Potasio, Rubidio,
Cesio, Francio. +1 Fldor -1
Plata
Berilio, Magnesio, -1
Calcio, Estroncio, +1
Bario, Radio. +2 Cloro, Bromo, Yodo |+3
+5
Zinc +7
Cobre, Mercurio I; Oxigeno -2
-2
Oro +1 Azufre, Selenio, +2
+3 Teluro +4
+6
Cromo, Manganeso, +2 3
Hierro, Cobalto, Boro
, +3 +3
Niquel
-3
- Nitrégeno, Fésforo, |+1
Aluminio +3 Arsénico, Antimonio | +3
+5




Estano, Plomo, +2 I -4
Platino +4 Carbono, Silicio +4
Esquema 2
Elementos en los que se utiliza la raiz de su nombre en latin
ELEMENTO RAiz NOMBRE LATINO
Azufre Sulf- Sulphurium
Cobre Cupr- Cuprum
Hierro Ferr- Ferrum
Oro Aur- Aurum
Plata Argent- Argentum
Plomo Plumb- Plumbum
Esquema 3
Prefijos y terminaciones utilizados segun el numero de valencias del elemento
Palabra que
Tipo de N° de Prefijo y/o N° de indica el
- <. - .. | Elemento - <.
elemento oxidacién | terminacién oxidacién | nombre del
compuesto
Con un solo n° El Gnico que
de oxidacion | g ...ico Sodio +1 | Sédico
i tiene
positivo
Con dos n° de |El menor ...0SO +1 Cuproso
oxidacion ) Cobre .
positivos El mayor ...iIco +2 Cuprico
Con tres n° de | El menor hipo...oso +2 Hiposulfuroso
oxidacion El intermedio ...0SO Azufre +4 Sulfuroso
positivos El mayor ...ico +6 Sulfurico
El menor hipo...0so +1 Hipocloroso
Con c'uatr.ol N El siguiente ...0S0 +3 Cloroso
de oxidacion = g Cloro —
positivos El siguiente ...ico +5 Clérico
El mayor per...ico +7 Perclorico




1.2. Sistema periédico

Alcalinos  Acalino- Metales de transicion Térreos Carbo-  Nitroge-  Anfige- Halége- Gases
Térreos noideos  noideos nos nos Nobles
1A A 1B IVB VB VIB VIIB VI B 1B A IVA VA VIA VIIA VIIA
1 1.0079 2 4.0026
H Semimetal Metal No metal He
Hidrégeno Helio
3 220989|4 24312 N° atémico €¢—~——1 1.0079 ——P> Masa atémica 5 10.811(6 12.011|7 14.006|8 15.999(918.998| 1020.183
Li Be H — T Simbolo B Cc N o F Ne
Litio Berilio Nombre <*——— Hidrégeno Boro | Carbono |Nitrégeno[Oxigeno| Flior | Neén
11 2298912 24.312 1326.981(14 28.086|15 30.973|1632.064 173?-45 1839.948
Na Mg Al Si P S Cl Ar
Sodio | Magnesio Aluminio| Silicio Fésforo | Azufre | Cloro | Argdn
19 39.102|20 40.08|21 44.956(22 47.90|23 50.942|24 51.996| 25 54.938 | 26 55.847 |27 58.933 |28 58.71|29 63.54|30 65.37 |31 69.72| 32 72.59 |33 74.992|34 78.963579.90| 36 83.80
K Ca Sc Ti Vv Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
Potasio Calcio | Escandio| Titanio | Vanadio | Cromo |Manganeso| Hierro | Cobalto | Niquel | Cobre Cinc Galio |Germanio| Arsénico | Selenio | Bromo | Kripton
37 854738 87.62|39 88.905|40 91.22|41 92.806|42 95.94| 43 (99) 144 101.07 |45 102.90 |46 106.4|47107.87|48112.40|49114.82|50 118.69]51 121.75|52127.60 531“26-9 54131.30
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
Rubidio | Estroncio Itrio Circonio Niobio |Molibdeno| Tecnecio | Rutenio | Rodio | Paladio| Plata | Cadmio | Indio Estafio |Antimonio| Teluro | lodo Xenon
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1.3. Sistema periédico incompleto. Simbolos que memorizar

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
IA A 1B IVB VB VIB VIIB VI IB 1B A IVA VA VIA VIIA VIIA
H He
Hidrégeno Helio
Li Be B Cc N o F Ne
Litio Berilio Boro | Carbono |Nitrégeno|Oxigeno| Fluor Neodn
Na Mg Al Si P S Cl Ar
Sodio | Magnesio Aluminio| Silicio Fosforo | Azufre | Cloro | Argén
K Ca Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn As Se Br Kr
Potasio Calcio Cromo |Manganeso| Hierro | Cobalto | Niquel | Cobre Cinc Arsénico | Selenio | Bromo | Kripton
Rb Sr Ag Cd Sn Sb Te | Xe
Rubidio | Estroncio Plata | Cadmio Estafio |Antimonio| Teluro | lodo Xenon
Cs Ba w Pt Au Hg Pb Rn
Cesio Bario Wolframio Platino Oro | Mercurio Plomo Radén
Fr Ra

Francio Radio




1.4. Reglas de formulacién de los compuestos binarios

e Los compuestos binarios son aquellos que estan formados pos dos elementos
diferentes.

e Para formularlos se escriben los simbolos de los dos elementos e
intercambiamos la valencia de cada uno (hay que prescindir del signo).

¢ Silos subindices son divisibles por un mismo numero, se simplifican.

e A la izquierda se escribe el simbolo del elemento que actua con valencia
positiva.

e Al nombrar los compuestos binarios, se nombra primero el elemento que esta
a la derecha (el de valencia negativa).

2. Compuestos binarios

2.1. Oxidos

e Los oxidos son compuestos binarios de un elemento con el oxigeno.
e El oxigeno actua con la valencia -2.
e El otro elemento utiliza una valencia positiva (una de ellas si tiene-varias).

» Nomenclatura especifica. Si se utiliza la nomenclatura tradicional existen dos
formas de actuar: OXIDOS (si el oxigeno va combinado con un metal) y
ANHIDRIDO (si el oxigeno va combinado con un no metal).

Ejemplos:
Tridxido de dihierro (Nomenclatura estequiométrica)
Fe,Os; |Oxido de hierro (lIl) (Nomenclatura de stock): siempre "6xido"
Oxido férrico (Nomenclatura tradicional)

Heptadxido de dicloro
Cl,O; | Oxido de cloro (VII)
Anhidrido perclorico Oxigeno + no metal = “anhidrido”.

Formular los siguientes compuestos: anhidrido carbonico, anhidrido
hiposulfuroso, anhidrido bromoso, éxido argéntico, éxido plumboso.

Nombra de las tres formas los siguientes compuestos: N.Os, SeOy, |,0, Cr,0s,
CaO0, SO.

2.2. Hidruros

e Son compuestos binarios del hidrégeno con otro elemento.

e Si el hidrégeno se combina con un metal (hidruros metalicos), se utiliza la
palabra hidruro para nombrar al hidrégeno en esos compuestos.
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e Si el hidrégeno se combina con un no metal, pueden darse dos casos:

o Los hidruros de los no metales: F, Cl, Br, I, S, Se y Te son
"hidracidos". La nomenclatura tradicional utiliza la palabra acido para
nombrar al hidrégeno seguida de la raiz correspondiente al nombre del
no metal terminada en "hidrico". También se pueden nombrar
mediante la raiz correspondiente al no metal seguida de la terminacion
"uro" y "de hidrégeno". (siempre tomaran la valencia negativa).

o Los hidruros de los no metales: N, P, As, Sb, C, Si, B y O utilizan
nombres tradicionales. El mas importante: NH3;: Amoniaco.

Ejemplos:

Dihidruro de cobre (N. estequiométrica)
CuH; Hidruro de cobre (II) (N. de stock)

Hidruro cuprico (N. tradicional)
Hel Acido clorhidrico Hidracidos.

Cloruro de hidrogeno Nomenclatura especial.
LS Acido sulfhidrico Hidracidos.

Sulfuro de hidrogeno Nomenclatura especial.

Formular los siguientes compuestos: hidruro de calcio, hidruro manganico,
hidruro de mercurio (I), yoduro de hidrégeno, acido telurhidrico.

Nombrar de las tres formas los siguientes compuestos: AgH, BaH,, NiH3;, KH,
H2Te.

2.3. Compuestos binarios no metal-metal

o En estos compuestos el no metal actua con su numero de oxidacion negativo.
e El simbolo del metal se coloca a la izquierda.

¢ La nomenclatura tradicional emplea la raiz del nombre del no metal terminada
en "uro" seguida de la raiz del nombre del metal con la terminacion que
corresponda.

Ejemplos:

Bromuro de cobre (Il)

CuBr; Bromuro cuprico

La N. estequiométrica no se utiliza
Sulfuro de hierro (lll)

Sulfuro férrico

FGQS?,

Formular los siguientes compuestos: carburo de calcio, cloruro magnésico,
seleniuro cuprico.

‘ CFGS Fisica y Quimica 49 ‘




Nombrar de las tres formas los siguientes compuestos: NaCl, CaF,, AIP, K;Te.

2.4. Hidroxidos

Son combinaciones de un metal con el grupo funcional OH, denominado
grupo hidroxido, que actua con numero de oxidacion -1.

El metal se situa a la izquierda y el grupo hidroxido actua como uno solo entre
paréntesis (OH) si es necesario indicar la valencia.

Ejemplos:
Hidroxido ferroso
Fe(OH), Hidroxido de hierro (1)
Dihidroxido de hierro. (No suele utilizarse)
Hidroxido sodico
NaOH Hidroxido de sodio
Monohidréxido de sodio

Formular los siguientes compuestos: hidroxido de cromo (ll), hidroxido de

aluminio, hidroxido plumboso.

KOH.

Nombrar de las tres formas los siguientes compuestos: Co(OH),, Zn(OH).,

3. Compuestos ternarios

Son aquellos que utilizan en su formulaciéon quimica tres compuestos.

3.1. Oxoacidos

Estan formados por hidrégeno, oxigeno y un no metal.

Se coloca siempre el hidrogeno" a la izquierda, el "no metal" en medio y el
"oxigeno" a la derecha.

Para nombrarlos se utiliza casi exclusivamente la nomenclatura tradicional.
Se utiliza la palabra "acido" seguida de la raiz del no metal con los
correspondientes prefijos o sufijos dependiendo de la valencia con la que
actue.

Si la valencia con la que actua el no metal es impar, el hidrogeno llevara un
"1" como subindice (que no se indicara) y para el oxigeno habra que sumar la
valencia +1 y dividirlo entre 2.

Si la valencia con la que actua el no metal es par, el hidroégeno llevara un "2"
como subindice (que si se indicara) y para el oxigeno habra que sumar la
valencia +2 y dividirlo entre 2.

Ejemplos:
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Acido perclérico. (el prefijo nos dice que es la valencia 7).

para el hidrégeno 1 (no se indica).

HCIO para el oxigeno 7 + 1 =8; 8 : 2 =4, quedando HCIO,

Formular los siguientes compuestos: acido cloroso, acido hipoiodoso, acido
selenioso.

Nombrar de las tres formas los siguientes compuestos: HBrO4, H,TeOs.
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Estructura atomica
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Tema 6: Estructura atéomica

1. Particulas subatémicas: electrén, protén y
neutrdén

Los atomos estan constituidos fundamentalmente por tres tipos de particulas:

El electréon (e’): es una particula cargada de electricidad negativa. Su masa
es practicamente despreciable. Los electrones se mueven en la corteza del atomo,
que es la region que rodea al nucleo y que delimita el exterior del atomo.

El protén (p*): es una particula cargada de electricidad positiva. Su masa es
de 1 uma (unidad de masa atémica). Tanto los protones como los neutrones ocupan
un espacio reducido en el centro del atomo constituyendo el nucleo.

El neutrén (n): es una particula carente de carga eléctrica. Su masa es
practicamente igual a la masa de un protén.

Desde el punto de vista eléctrico nos encontramos que el nucleo presenta
carga positiva y la corteza carga negativa. Ambas cargas son iguales en valor
absoluto, por lo que el atomo es neutro. (n° de protones = n° de electrones).

Desde el punto de vista masico, en el nucleo reside practicamente la totalidad
de la masa del atomo, ya que la masa de los electrones es despreciable frente a la
masa de los protones y de los neutrones.

En el sistema periddico los elementos se ordenan del mas ligero al mas
pesado. Asi, el elemento mas ligero, el hidrogeno tiene un proton; el siguiente, el
helio, tiene dos protones; el inmediato, el litio, tiene tres protones,...

~ De este modo, el numero que indica el orden del elemento, llamado NUMERO
ATOMICO, coincide con el numero de protones que tiene un atomo del mismo.

Numero atémico (Z) = n° de protones

El numero atomico caracteriza a los elementos quimicos. Asi, por ejemplo,
todo atomo con tres protones (Z = 3) es de litio, independientemente del numero de
las otras particulas (electrones y protones).

2. Concepto de is6topo

Para entender qué es un is6topo debemos previamente recordar:
A
;X

A: numero masico (0 de masa). Es el numero total de protones y neutrones
que posee el nucleo de un elemento.

Z: numero atémico. Es el numero de protones que hay en el nucleo de cada
atomo de un elemento.
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En un atomo neutro, n° protones = n° electrones
N° de neutrones =A-Z

Isétopos: atomos que tienen el mismo numero atémico pero diferente numero
de masa.

Ejemplo:

H H | H

Hidrégeno Deuterio Tritio

3. Modelo atdmico de Bohr

Este modelo considera para todos los atomos conocidos un total de 7 érbitas
permitidas, también conocidas como capas electronicas. Ademas, cada capa solo
puede tener un numero maximo determinado de electrones.

3.1. Introduccion al modelo cuantico. Numeros cuanticos, niveles
de energia

En mecanica cuantica se requieren numeros cuanticos para describir la
distribucion de los electrones en los atomos. Estos numeros cuanticos se utilizaran
para describir orbitales atdmicos y para identificar los electrones que se ubican en
ellos.

e Numero cuantico principal (n): Informa acerca de la energia del electron y
de su distancia mas probable al nucleo. Toma valores 1, 2, 3,... hasta 7. Los
electrones cuyo numero cuantico principal es elevado poseen mayor energia
y se encuentran a mayor distancia del nucleo.

Determina el numero maximo de electrones que puede contener un nivel
energético y que viene expresado por 2n2.

¢ Numero cuantico angular (/): caracteriza cada uno de estos subniveles v,
por tanto, la forma de los orbitales. Este nUmero cuantico se designa por cada
una de las letras: s, p, d, f.

e Numero cuantico magnético (m)): Describe la orientacién del orbital en el
espacio.

¢ Numero cuantico de spin electrénico (mg): +1/2 y -1/2.
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3.2. Configuracioén electronica de un atomo

27 -

1 s - L

& _2/:; 6
2 28" <P . 8
30 Y3730 ad0 - 18
A (432 4132/4(112/_{14/ 32 Numero de electrones (e) maximos por capa.
5 38 8p sd St 32
6 62 6p% 6d 66 32
I Sy T TSV S,
7 < 0pT 7d At 32

o P s

Nota: El maximo de electrones por orbitales seria: s p® d' ™.

Ejemplo:
Para el atomo de hidrégeno, en el estado fundamental el electron debe estar
en el orbital 1s, de forma que su configuracion electronica sera:

. n° de electiones que
. hay en ese subnivel Mediante diagrama de nivei:

151
/ \ n® cuantico T

nD.Cu.énﬁCO angular | 1
principal n 5

La flecha hacia arriba o hacia abajo significa los dos posibles movimientos de
spin o giro del electrén (ms)

Nota. Si realizamos la configuracién electronica de un ion hay que diferenciar

entre:
e Aniones: (S*). Hay que sumar dos electrones mas a la configuracion
electronica.
e Cationes: (Mg*). Hay que eliminar un electrén al hacer la configuraciéon
electrdnica.

3.3. Principio de exclusiéon de Pauli

Dos electrones de un atomo no pueden tener los cuatro numeros cuanticos
iguales. En cada orbital sélo puede haber dos electrones que tendran iguales los
numeros cuanticos n, | y my, para que se cumpla el principio de exclusion, han de
tener un spin + 1/2 y el otro spin -1/2.
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3.4. Regla de Hund o de maxima multiplicidad

Para atomos en estado fundamental, al llenarse los orbitales de energia

equivalente, los spins de los electrones se mantienen desapareados mientras sea
posible.

Ejemplo:

El carbono (Z = 6) sera 1s? 2s? 2p?, la distribucion de los electrones, segun la

regla de Hund, es:

H ]

1s? 2% 2p, 2py 2p,

Y no es ninguna de estas:

H

B ° tot 1

152

2g? 2p, 2py 2p, 1s? 287 2py 2py 2P

4. Propiedades periddicas

La configuracion electrénica de los elementos varia de forma periddica al ir

avanzando en la tabla; como consecuencia de ello, las propiedades que dependen
de dicha configuracion también variaran periddicamente. Entre estas propiedades
destacamos las siguientes:

Radio atémico. Es una propiedad importante de los elementos que afecta al
caracter quimico de los mismos. Disminuye de izquierda a derecha y aumenta
de arriba hacia abajo.

Energia de ionizacién. Energia minima necesaria para arrancar un electron
a un atomo en estado gaseoso, en su estado fundamental. Aumenta de
izquierda a derecha y de abajo hacia arriba.

Afinidad electrénica o energia de anionizacion. Es la energia que se libera
cuando un atomo en estado gaseoso acepta un electrén para formar un
anion. Aumenta de izquierda a derecha.

Electronegatividad. Representa la tendencia de un atomo de atraer
electrones hacia si cuando esté combinado con otro atomo de otro elemento.
El conjunto de valores relativos de electronegatividades constituye una
escala, siendo la de Pauling la mas corriente. Disminuye de derecha a
izquierda.
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Tema 7: Conceptos elementales

1. Definiciones

ELEMENTO: Sustancia que esta constituida por una sola clase de atomos (o
sustancia que no puede descomponerse en otras sustancias mas sencillas
por medio de una reaccion quimica).

COMPUESTO: Sustancia formada por atomos de dos o mas elementos
quimicos unidos quimicamente en proporciones definidas.

SUSTANCIA: Forma de materia que tiene una composicidon constante o
definida y unas propiedades distintivas.

MEZCLA: Combinacién de dos o mas sustancias en la cual ]Jas sustancias
conservan sus propiedades caracteristicas.

MEZCLA HOMOGENEA: La composicién de la mezcla es la misma en toda
la disolucién (material) y existe uniformidad de propiedades en toda la mezcla.
MEZCLA HETEROGENEA: La composicién de la mezcla y las propiedades
de la misma no son uniformes.

MASA ATOMICA: La masa o peso atémico de un determinado atomo nos
indica el numero de veces que dicho atomo contiene la unidad de masa
atomica (uma).

Como los atomos tienen una masa muy pequefia que no se puede indicar en
nuestro sistema de medida (gramos), se toma como referente para dar
valores enteros al atomo de hidrégeno H, al cual se le asigna 1 uma (unidad
de masa atémica).

MASA O PESO MOLECULAR: Es la suma de las masa de los distintos
atomos que la componen.

Ejemplo:
Pm (H2SOs)=2-1+32+4-16=98
Pn(H0)=2-1+16=18

CONCEPTO DE MOL: El mol es una unidad de masa en Quimica. Un mol de
una sustancia quimica equivale a un numero de gramos que coincide, solo
numéricamente, con la masa molecular (si es molécula) o la masa atémica (si
son atomos) de la sustancia.

Ejemplo:
1 mol de H,SO, = 98 gramos
1 mol de H,O = 18 gramos

Para calcular los moles se ha de tener en cuenta:
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gramos de sustancia

moles = ;
masa de un mol de sustancia

Ejemplo:

= 4 moles de H,O

. 7
72 gramos de H,0 seran I8g/mol

Actualmente se define un mol como la masa de un numero de Avogadro de
particulas.

o NUMERO DE AVOGADRO (N,): Es el nimero de particulas contenidas en un
mol de una sustancia dada.

N, =6,02 - 10%

Ejemplo:
En un mol de H,O (18 g) hay 6,02 - 10?> moléculas.

e COMPOSICION CENTESIMAL: Conocida la férmula de un compuesto
quimico y sabiendo los pesos atomicos de los elementos que lo forman, se
puede calcular su composicion centesimal. Viene expresada en %.

e VOLUMEN MOLAR: Es el volumen de un mol de gas. Si se consideran
condiciones normales de presion y temperatura (0°C y 1 atmodsfera), este
volumen es de 22 4 litros, independientemente del gas de que se trate.

Ejemplo:
Un mol de CO,, de O,y de N, en condiciones normales ocupan 22,4 litros.

64 g de gas oxigeno, es decir, 64/32 = 2 moles ocupan 2 - 22,4 = 44,8 litros
en condiciones normales.

2. Leyes ponderales

2.1. Ley de Lavoisier o de conservacion de la masa

En toda reaccion quimica la masa de los reactivos que intervienen es igual a
la masa de los productos que aparecen; lo que quiere decir que en un sistema
cerrado sin intercambio con el exterior, la masa contenida en él permanece
constante aunque se produzcan reacciones quimicas en su interior.

2.2. Ley de Proust o de las proporciones definidas

Toda sustancia esta formada por elementos que estan presentes siempre en
la misma proporcién; lo que viene a decir que en una reaccion quimica, la proporcion
en masa entre las distintas sustancias que aparecen en la reaccidon sera siempre la
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misma, ya que la masa de los atomos no puede cambiar, y el niumero de atomos
presentes tampoco.

Asi, en la reaccion entre el 6xido de cobre(ll) y agua, que ajustada seria:
CuO + 2 HCI & CuCl,; + H,0O

Determinando las masas moleculares, y observando que hay un 2 delante del
cloruro de hidrégeno, podemos decir que siempre que las masas de cada sustancia
guardaran la relacion:

CuO + 2 HCI - CuCl; + H0

3. Leyes volumétricas

3.1. Ley de Gay-Lussac o de los volumenes de combinacion

Los volumenes de los gases que intervienen en una reaccion quimica estan
en una relaciéon sencilla de numeros enteros.

Recordando la ecuacion de los gases ideales, si las condiciones de presion y
temperatura son iguales, el volumen que ocupa un gas depende del numero de
moles que hay presentes.

P-V=n-R-T

donde P es la presion en atmdsferas, V, el volumen en litros, n es el numero de
moles, R es una constante (0,082) y T, la temperatura en °K (°C + 273°).

Precisamente esta relacion entre masa, moles y volumen hace que las
proporciones en una reaccién quimica no tengan que realizarse siempre entre
masas de productos o reactivos, sino que pueden establecerse entre masas, moles,
o volumenes, indistintamente.

3.2. Ley de Avogadro

A presion y temperatura constantes, el volumen de un gas es directamente
proporcional al numero de moles del gas presente. O dicho de otro modo:
volumenes iguales, medidos en las mismas condiciones de presidén y temperatura,
de gases distintos, contienen el mismo numero de moléculas.

4. Relaciones estequiométricas

Puesto que los compuestos quimicos tienen siempre la misma composicion,
cuando reaccionan entre si, lo haran en idéntica proporcién. Cuando el propano arde
lo hace de forma que 11 g de propano reaccionan con 40 g de oxigeno.

33 g de propano se combinaran con 120 g de oxigeno y 5,5 g de propano lo
haran con 20 g de oxigeno. Esto es asi porque el numero de atomos ha de ser el
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mismo antes y después de la reaccion, lo que nos indica que la proporcion que se
guarda entre reactivos y productos sera la que aparece en la ecuacion quimica.

Lo mismo ocurre cuando as reacciones se producen entre gases. Volumenes
iguales de gases distintos (Se llaman condiciones normales a la presién de 1 atm y
la temperatura de 0°C, 273°K). En esas condiciones, un mol de gas ocupa un
volumen de 22,4 litros (PV = nRT).

Puesto que en una reaccion las proporciones entre masas y entre volumenes
son constantes, también lo seran entre masa de un reactivo y volumen de otro. En el
caso que nos ocupa, 7,1 g de oxigeno quemara 1 | de propano.
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Enlace quimico
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Tema 8: Enlace quimico

1. Generalidades

Los atomos se combinan para alcanzar una configuracion electronica mas
favorable. La estabilidad maxima se produce cuando un atomo es isoelectrénico
como un gas noble.

En el enlace solo participan los electrones de la capa de valencia de los
atomos, que en general son los que ocupan los orbitales de su ultima capa.

Cuando los atomos interactuan para formar un enlace quimico, solamente
entran en contacto sus regiones mas externas. Si el resultado de esta interaccién es
una disminucién de la energia global del sistema, se formara un enlace estable entre
los atomos; si el resultado de esta interaccion es un aumento en la energia del
sistema, no tendra lugar la formacién del enlace entre los atomos. LA FORMACION
DE ENLACES ES UN PROCESO ENERGETICAMENTE FAVORABLE.

2. Tipos de enlace

2.1. Enlace ionico

Esta originado por fuerzas electrostaticas entre iones de distinto signo. Existe
mucha diferencia de electronegatividad entre los atomos que lo forman. Es un
enlace que une metales con no metales.

2.2. Enlace covalente

Esta originado por comparticion de parejas de electrones entre atomos.
Cuando uno de los dos atomos aporta los dos electrones para formar el enlace, se
denomina enlace covalente coordinado. Se forma entre no metales o entre no
metales con hidrogeno. Los atomos adquieren la correspondiente configuracién de
gas noble por comparticion de electrones.

2.3. Enlace metalico

Todos los atomos del metal comparten sus electrones, que se encuentran
deslocalizados. La movilidad de los electrones deslocalizados hace que los metales
sean buenos conductores del calor y la electricidad.

2.4. Fuerzas intermoleculares

Son fuerzas que actuan entre moléculas o entre iones y moléculas. Estas
fuerzas son generalmente mas débiles que las fuerzas intermoleculares (enlace
quimico).

Las fuerzas intermoleculares son mas fuertes en estado sélido que en estado
liquido y en estado liquido mas fuertes que en estado gaseoso.
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2.4.1. Tipos de fuerzas intermoleculares

Fuerzas dipolo-dipolo son las fuerzas de atraccion que actuan entre las
moléculas polares, es decir, entre moléculas que poseen momentos dipolo.
Son mas fuertes cuanto mayor es el momento bipolar.

Fuerzas de dispersion (van der Waals) son fuerzas de atraccién que se
originan por los dipolos inducidos en los atomos o moléculas (ion-dipolo
inducido; dipolo-dipolo inducido; dipolo inducido-dipolo inducido).

Enlace de hidrégeno es un tipo de interaccion dipolo-dipolo que ocurre
cuando un atomo de hidrégeno es enlazado a un atomo fuertemente
electronegativo como el nitrégeno, el oxigeno o el fluor. EI atomo de
hidrégeno posee una carga positiva parcial y puede interactuar con otros
atomos electronegativos en otra molécula (nuevamente, con N, O o F):

A-H---B o A-H-A, donde Ay B puedenserO,NoF.
El orden decreciente en lo relativo a fuerzas de enlace intermoleculares es:

enlaces hidrégeno > dipolo-dipolo > fuerzas de dispersion.

3. Estructuras de Lewis

Solo intervienen los electrones de la capa de valencia, y cada uno de ellos se

representa por un punto. Un enlace se representa por una linea o por dos puntos.
Hay que tener en cuenta la regla del octeto.

Ejemplo:

Carbono y oxigeno.

G O

3.1. Pasos para representar las estructuras de Lewis de los
compuestos

Se dibuja mediante simbolos quimicos el esqueleto (o estructura) del
compuesto.

Para compuestos complejos hay que tener informacion adecuada;
generalmente, el atomo menos electronegativo se coloca en la posicion
central. H y F ocupan posiciones terminales, generalmente.

Determinar el numero de electrones de valencia disponibles en el compuesto.

Se dibuja un enlace entre el atomo central y cada uno de los atomos que lo
rodean (cada enlace lo forman 2 electrones). El resto de electrones de
valencia quedan como pares de electrones libres sobre los atomos del
completo.

CFGS

Fisica y Quimica 67 ‘




e Hay que tener en cuenta la regla del octeto, y que el H se completa con 2
electrones.

e En ocasiones no se cumple la regla del octeto.

Los pares de electrones compartidos se representan como lineas o pares de
puntos entre los atomos y los pares libres no compartidos se indican como pares de
puntos en los atomos individuales.

Regla del octeto: un atomo diferente del hidrogeno tiende a formar enlaces
hasta que se rodea de electrones de valencia. Se puede decir que la regla del octeto
predice que los atomos pueden formar suficientes enlaces covalentes para rodearse
de ocho electrones cada uno. Funciona sobre todo para los elementos del
segundo periodo. (Hay excepciones: grupo 2a, 3a, octeto expandido,...).

Se pueden formar enlaces multiples compartiendo dos o mas pares de
electrones.

4. Concepto de polaridad de enlace

Al formarse una molécula de forma covalente el par de electrones tiende a
desplazarse hacia el atomo que tiene mayor carga nuclear (mas numero de
protones). Esto origina una densidad de carga desigual entre los nucleos que forman
el enlace (se forma un dipolo eléctrico). El enlace es mas polar cuanto mayor sea la
diferencia entre las electronegatividades de los atomos que se enlazan; asi pues,
dos atomos iguales atraeran al par de electrones covalente con la misma fuerza y
los electrones permaneceran en el centro haciendo que el enlace sea apolar.
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Tema 9: Estados de agregacion de la
materia

1. Estado gaseoso Unidades de presion
Todos los gases tienen las siguientes Presion = Fuerza / Superficie.
caracteristicas fisicas: En el Sl es el Pascal (Pa); 1 Pa =1

e Adoptan la forma y el volumen del recipiente N/m?
que los contiene.

e Tienen menor densidad que los liquidos y

los solidos. ,
. 1 atmosfera (atm) = 760 mm Hg =
o El estado gaseoso es el estado de materia | 760 torr

mas compresible.

e Cuando se encuentran en el mismo | 1atm=1,01325"10°Pa
recipiente se mezclan completamente y de

1torr=1 mm Hg

manera uniforme.

1.1. Leyes de los gases
1.1.1. Ley de Boyle

El volumen que ocupa una cantidad fija de un gas mantenido a presion
constante es inversamente proporcional a su presion:

P -V = k, que se puede escribir como: Py - Vi =P, -V,
1.1.2. Ecuacion del gas ideal

Describe la relacién entre las cuatro variables: P, V, Ty n.

Un gas ideal es aquel cuyo comportamiento en cuanto a P, V y T, se puede
describir mediante la ecuacion del gas ideal:

PV = nRT
Donde R es la constante de los gases y R = 0,082057 L - atm / K - mol
Cuando hay cambios de P, Vy T o cantidad de gas:

4 PV, L SN AV BV,
n'T, nyT, S =T T
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1.1.3. Ley de Dalton

En una mezcla gaseosa, cada uno de los gases presentes actua de forma
independiente. La presion total de la mezcla es la suma de las presiones parciales
de sus componentes:

Pr=2PioPr=Pi+ P+ P;+...

2. Estado liquido y disoluciones

Una disolucién es una mezcla homogénea de composicion variable de dos o
mas sustancias. Las disoluciones pueden producirse en cualquier estado de
agregacion de la materia (liquido, sélido o gaseoso).

Se denomina soluto al componente o componentes que se encuentran en
menor proporcion dentro de la disolucion, y disolvente al componente mayoritario
(que conserva su estado fisico).

Las disoluciones mas frecuentes son las disoluciones liquidas y, en particular,
aquellas en las que el disolvente es agua.

3. Formas de expresar la concentracion

Se denomina concentracion a la cantidad de soluto que hay en una
determinada cantidad (masa o volumen) de disolvente o de disolucién. La
concentracion se puede expresar de las siguientes maneras:

3.1. Tanto por ciento en peso (masa)

Expresa la masa en gramos de soluto disuelta por cada cien gramos de
disolucién. Su calculo requiere considerar separadamente la masa del soluto y la del
disolvente:

% (peso) = masa dei solut? 100
masa de disolucion

siendo la masa de la disolucion la suma de la del soluto y la del disolvente.

3.2. Molaridad

Es la forma mas frecuente de expresar la concentracion de las disoluciones
en Quimica. Indica el numero de moles de soluto disueltos por cada litro de
disolucién. Se representa por la letra M. Una disolucion 1 M contendra un mol de
soluto por litro; una 0,5 M contendra medio mol de soluto por litro, etc. El calculo de
la molaridad se efectua determinando primero el numero de moles y dividiendo por
el volumen total en litros:

n°® moles soluto

molaridad = ; ; ;
volumen de la disolucidn en litros
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Tema 10: Quimica Organica

1. Introduccién a la nomenclatura

El sistema para nombrar actualmente los compuestos organicos, conocido
como sistema IUPAC, se basa en una serie de reglas muy sencillas que permiten
nombrar cualquier compuesto organico a partir de su férmula desarrollada, o
viceversa. Esta es la nomenclatura sistematica.

El nombre sistematico esta formado por un prefijo, que indica el niumero de
atomos de carbono que contiene la molécula, y un sufijo, que indica la clase de
compuesto organico de que se trata. Algunos de los prefijos mas utilizados son:

Tabla |
N° C Prefijo N° C Prefijo
1 met- 6 hex-
2 et- 7 hept-
3 prop- 8 oct-
4 but- 9 non-
5 pent- 10 dec-

2. Familias de compuestos organicos

\ 2.1. Hidrocarburos

Son aquellos compuestos organicos que contienen unicamente C e H en su
molécula. Existen dos grupos principales de hidrocarburos, los alifaticos y los
aromaticos, cada uno de los cuales se subdividen a su vez en varias clases de
compuestos:

o Alifaticos: Dentro de este grupo estan los alcanos, alquenos, alquinos y
cicloalcanos.

e Aromaticos: Son los que contienen benceno.
2.1.1. Alifaticos

e Alcanos. Responden a la formula general CnHzq+2.

o Alcanos de cadena lineal. Se nombran utilizando uno de los prefijos
de la Tabla | seguido del sufijo -ano.

Ejemplos:
CH, metano
CHs;- CH; propano
CH;-CH;-CH;-CH;-CH, - CH3 hexano

o Alcanos de cadena ramificada. Para nombrar estos compuestos
hay que seguir los siguientes pasos:
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Nomenclatura:

1. Buscar la cadena hidrocarbonada mas larga. Esta sera la
cadena "principal”.

2. Se numeran los atomos de carbono de la cadena principal
comenzando por el extremo mas proximo a la ramificacion, de tal
forma que los carbonos con ramificaciones tengan el numero mas
bajo posible.

3. Se nombran las cadenas laterales indicando su posicion en la
cadena principal con un numero que precede al nombre de la
cadena lateral; éste se obtiene sustituyendo el prefijo -ano por -il.
Si hay dos o mas cadenas iguales se utilizan los prefijos di-, tri-,
tetra-. Tanto los niumeros como estos prefijos se separan del nombre
mediante guiones.

4. Por ultimo se nombra la cadena principal.

Ejemplo:
CH; - CH - CH; — CH; — CH — CH, — CH3

CH, CH, — CH,
5-etil-2-metilheptano

Radicales de alcanos. Se obtienen al perder un hidrogeno unido a un atomo
de carbono (grupo alquilo, R -). Se nombran sustituyendo el sufijo -ano por -ilo.

Ejemplos:
CHs - metilo
CH;-CH;-CH,-CH,-  buitilo
Alquenos y alquinos. Son los hidrocarburos insaturados que tienen doble

enlace carbono - carbono (alquenos) o triple enlace carbono - carbono
(alquinos). Responden a las férmulas generales:

o (CnHzn) Alquenos
o (CnHan22) Alquinos
Nomenclatura:

Las reglas de la IUPAC para nombrar alquenos y alquinos son
semejantes a las de los alcanos, pero se deben adicionar algunas reglas para
nombrar y localizar los enlaces multiples.

1. Para designar un doble enlace carbono-carbono, se utiliza la terminacion
-eno. Cuando existen mas de un doble enlace, la terminacion cambia a
-dieno, -trieno y asi sucesivamente.

2. Para designar un triple enlace se utiliza la terminacion -ino (-diino para dos
triples enlaces y asi sucesivamente). Los compuestos que tienen un
doble y un triple enlace se llaman -eninos.

3. Se selecciona la cadena mas larga, que incluya ambos carbonos del doble
enlace.
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4. Numerar la cadena a partir del extremo mas cercano al enlace multiple, de
forma que los atomos de carbono de dicho enlace, tengan los numeros
mas pequenos posibles.

5. Indicar la posicion del enlace multiple mediante el numero del primer
carbono de dicho enlace.

6. Si se encuentran presentes mas de un enlace multiple, numerar a partir
del extremo mas cercano al primer enlace multiple.

Si un doble y un ftriple enlace se encuentran equidistantes a los
extremos de la cadena, el doble enlace recibira el numero mas pequeno.

Ejemplos:
CH, - CH; eteno
CH,-CH - CHs; propeno
CH-CH etino
CH-C-CH; propino

A partir de cuatro carbonos, es necesario poner un numero para
localizar la posicion del enlace doble o triple.

Ejemplos:
CH,-CH-CH, - CHj; 1-buteno
CH;-CH-CH - CHs; 2-buteno
CH-C-CH;-CHs; 1-butino
CH;-C-C-CHs; 2-butino

Las ramificaciones se nombran de la forma usual.

Ejemplos: cH ;

I
CH
3

CH,

CH, = C - CH = CH,

CH,

CH,-CH=C-CH, -CH,
I

CH

=C .CH

3
metilpropeno

2-metil-1-buteno

2-metil-1,3-butadieno

3-metil-2-penteno

3
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2.2. Alcoholes y éteres

Los alcoholes tienen de formula general: R-OH, estructuralmente son
semejantes al agua, en donde uno de los hidrégenos se ha sustituido por un grupo
alquilo. Su grupo funcional es el grupo hidroxilo, OH.

Los éteres tienen de formula general R - O - R', donde R y R' pueden ser
grupos idénticos o diferentes y pueden ser grupos alquilo.
2.2.1. Nomenclatura de alcoholes

El sistema IUPAC nombra a los alcoholes de acuerdo a las siguientes reglas:

1. Se busca la cadena mas larga que incluya el grupo hidroxilo. La
terminacién -o del hidrocarburo se cambia por -ol.

2. La cadena se numera de forma que al grupo funcional le corresponda el
menor numero posible. Si hay mas de un grupo hidroxilo en la cadena,
se emplean los prefijos di, tri, etc.

3. Cuando el alcohol no es el grupo funcional principal se nombra como
hidroxi, precedido de su numero localizador

Ejemplos:
CH; - CH, - OH CH,- OH - CH, CH, = CH - CH, -OH
OH

Etanol 2-propanol 2- propen-1-ol
CH, -CH, C|H2 - C|H - C|H2 CH, - CHOH - CH, - CHO

| | 3-hidroxibutanal

OH OH OH OH OH
1 2-etanodiol 1,2,3-propanotriol

2.2.2. Nomenclatura de éteres

Los éteres se denominan generalmente con el nombre de cada uno de los
grupos alquilo, en orden alfabético, seguidos de la palabra éter.

Ejemplos:
CHs; - CH, -O - CH3 etil metil éter
CH3 - CH2 -0- CH2 - CH3 dietil éter
2.3. Aminas

Las aminas se pueden considerar como derivados del amoniaco por
sustitucion de uno, dos o tres de sus hidrogenos por radicales alquilo,
obteniéndose asi los tres tipos de aminas, primarias, secundarias y terciarias:

T
R—NH, R—NH—R R—N—R
Amina primaria Amina secundaria Amina terciaria
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Cuando el sustituyente es un radical alquilo obtenemos las aminas alifaticas.
Se nombran utilizando como prefijo el nombre del radical al que esta unido el atomo
de nitrdgeno y como sufijo la palabra -amina. En algunos casos conserva el nombre
vulgar.

Ejemplos:
CH; - NH, metilamina
CHs -NH - CH, - CH; etilmetilamina

2.4. Aldehidos y cetonas

Son compuestos cuyo grupo funcional se conoce como grupo carbonilo y esta
formado por un carbono y un oxigeno unidos por enlace multiple:

cC=0

Cuando el grupo carbonilo se encuentra en un extremo de la cadena,
tenemos los aldehidos y, en ese caso el carbono estara unido a un atomo de
hidrégeno y a un grupo alquilo. Y, cuando el grupo carbonilo se encuentra dentro
de la cadena tendremos las cetonas y el carbono estara unido por ambos lados a
grupos alquilo.

Para nombrar los aldehidos se utiliza el nombre del hidrocarburo con igual
numero de atomos de carbono y el sufijo -al. Los aldehidos mas sencillos se nombran
también por el nombre vulgar del acido carboxilico correspondiente, eliminando la
palabra acido y sustituyendo el sufijo -ico 6 -oico por el sufijo -aldehido.

Ejemplos:

0 4 4’0
CH,-CH,-C
Ry,

Metanal Etanal Propanal

HOOC— CH, — CH — CH,— COOH
I
CHO
acido 3-formilpentanodioco

Para nombrar las cetonas se utiliza, en lugar del sufijo —al, el sufijo -ona.
Mientras que la posicion del grupo aldehido no es necesario indicarla (por
encontrarse siempre en un extremo), la del grupo cetona si puede ser necesario;
en este caso se numera la cadena principal comenzando por el carbono mas
préoximo al de la cetona, de manera que al grupo carbonilo le corresponda el
numero mas bajo posible. La cetona mas sencilla, la propanona, conserva el
nombre vulgar acetona.

Ejemplos:
GH, - €O~ G, CH, - CH, - CO - CH, CH, - CH - CO—(le-CH3

Propanona Butanona = H3 CH3

2,4-dimetil-pentanona
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2.5. Acidos carboxilicos

Estan formados por carbono, hidrégeno y oxigeno y su férmula general es:

,;ﬁo
R—¢

e

“OH

Es el grupo funcional de mayor importancia. Para nombrar estos
compuestos se considera como cadena principal la que mayor numero de
atomos de carbono tenga y que, ademas, contenga el grupo acido. Se numera
empezando por el carbono del grupo carboxilico. Se utiliza como prefijo el hombre
del hidrocarburo con igual numero de atomos de carbono y como sufijo la
terminacion -ico 6 -oico, todo ello precedido de la palabra acido.

Ejemplos:
H- COOH CH; - COOH CH; - CHOH - COOH
Acido metanoico Acido etanoico  Acido 2-hidroxipropanoico

2.6. Amidas

Resultan de la sustitucion del grupo -OH por el grupo -NH,. Como ocurre
con las aminas podemos distinguir tres tipos de amidas, como consecuencia de
la sustitucion de los hidrogenos por grupos alquilo: primarias, secundarias y
terciarias. Las amidas primarias se nombran cambiando la terminacion -ico por el
sufijo -amida y eliminando la palabra acido.

Ejemplos:
H—-CO - NH; metanamida
CHs; - CO - NH, etanamida

2.7. Nitrilos

Son compuestos formados por carbono, hidrégeno y nitrogeno de férmula
general:

R-C=N

Para nombrarlos, se sustituye el sufijo -ico del acido correspondiente por la
terminacion -nitrilo.

Ejemplos:

H-C=N CH,-CH,-C= N

Metanonitrilo Propanonitrilo
ORDEN DE PREFERENCIA PARA LA ELECCION DE GRUPO PRINCIPAL
1. Acidos carboxilicos

2. Amidas
3. Nitrilos
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4. Aldehidos
5. Cetonas
6. Alcoholes
7. Aminas
8. Eteres

9. Alquenos
10. Alquinos
11. Alcanos
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